
Υπόθεση:  Ο  Θεός  είναι
παντοδύναμος και παντογνώστης
(Ι) Ας υποθέσομε ότι το μεσημέρι μιας συγκεκριμένης
μέρας κάποιος ρωτάει: Μπορεί ο Θεός αυτή τη στιγμή
να γνωρίζει τι θα συμβεί αύριο;

Αφού είναι παντοδύναμος, μπορεί, αλλά πιθανόν να μην επιλέγει να το κάνει. Αλλά
επειδή είναι παντογνώστης τότε γνωρίζει τα πάντα που θα συμβούν αύριο όπως
και  οποιονδήποτε  άλλο  καιρό.  (Εάν  δεν  μπορεί  να  γνωρίζει,  τότε  δεν  είναι
παντοδύναμος και εάν δεν γνωρίζει τα πάντα που έχουν συμβεί ή θα συμβούν,
τότε δεν είναι παντογνώστης, αντίθετο προς την υπόθεση μας!).

(ΙΙ) Αργότερα την ίδια μέρα στις 6 το απόγευμα κάποιος ρωτάει: Μπορεί ο Θεός
να αλλάξει ή να εμποδίσει να γίνει κάτι που, όπως καλά γνώριζε και ακριβώς πως
το μεσημέρι, πρόκειται να συμβεί αύριο;

Εάν η απάντηση είναι όχι, τότε δεν είναι παντοδύναμος.
Εάν η απάντηση είναι ναι, τότε ως παντογνώστης γνωρίζει κατά τον χρόνο τις
ερωτήσεως (6μμ) τις αλλαγές που θα έκανε, κ.λπ. Αλλά το μεσημέρι δεν τις ήξερε
διότι τότε γνώριζε τα πάντα κατά τον ακριβή τρόπο που επρόκειτο να συμβούν
προτού  αλλάξει  οτιδήποτε.  Επομένως  σε  τέτοια  περίπτωση  δεν  είναι
παντογνώστης.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ:  Η υπόθεση, «Ο Θεός είναι παντοδύναμος και παντογνώστης»,
οδηγεί σε αντίφαση!

Πορίσματα:
(α) Εάν προσεύχεσαι στον Θεό για να κάνει κάτι που το έχει ήδη αποφασίσει ή το
γνωρίζει  τότε  η  προσευχή  σου  είναι  παραπανίσια.  Μπορείς  κάλλιστα  να  την
παραλείψεις.
(β) Εάν προσεύχεσαι στον Θεό για να αλλάξει κάτι που ήδη έχει αποφασίσει ή
γνωρίζει, τότε η προσευχή σου δεν θα κάνει τίποτα, διότι αλλιώς θα δημιουργήσει
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αντίφαση στην παντογνωσία και στη θέλησή του.
(γ)  (α) + (β) συνεπάγονται ότι καλόν είναι να μην προσεύχεσαι γιατί αλλιώς
χάνεις τον πολύτιμο καιρό σου.
(δ) Το να αλλάζει ο Θεός την σκέψη του ή θέλησή του προξενεί αντιφάσεις στην
παντοδυναμία  του  ή  στην  παντογνωσία  του.  Εάν  δεν  μπορεί  να  αλλάξει  την
βούλησή  του  τότε  δεν  είναι  παντοδύναμος  και  εάν  μπορεί  τότε  δεν  είναι
παντογνώστης.
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